

## **Τοποθέτηση μελών Δ.Σ Ο.Λ.Π Γ. Γεωργακόπουλου και Ν. Γεωργίου καθώς και απόφαση των συνδικαλιστικών οργανώσεων Ο.Λ.Π**

Είναι γνωστό, τόσο από τις τοποθετήσεις μας όσο και από τις θέσεις των συνδικαλιστικών οργανώσεων του Ο.Λ.Π ότι διαφωνούμε συνολικά με κάθε μορφή ιδιωτικοποίησης του λιμανιού (Ο.Λ.Π) . Την θέση μας αυτή, την έχουμε τεκμηριώσει με σειρά ανακοινώσεων – υπομνημάτων και τοποθετήσεων. Με βάση αυτό, έχουμε καταψηφίσει όλες τις σχετικές αποφάσεις.

Ειδικότερα, στο προς συζήτηση θέμα έχουμε να επισημάνουμε τα εξής:

1. Όπως πολύ καλά γνωρίζετε, η υπ'αρ. 3377/2014 Απόφαση του VI Τμήματος του Ελεγκτικού Συνεδρίου εξαρτά τη νομιμότητα σύναψης του σχεδίου ιδιωτικού συμφωνητικού μεταξύ της ανώνυμης εταιρείας με την επωνυμία «Οργανισμός Λιμένος Πειραιώς Ανώνυμος Εταιρεία» (εις το εξής «ΟΛΠ Α.Ε.») και της ανώνυμης εταιρείας με την επωνυμία «ΣΤΑΘΜΟΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΟΚΙΒΩΤΙΩΝ ΠΕΡΑΙΑ Α.Ε. (εις το εξής «ΣΕΠ Α.Ε.»), για τη δεύτερη τροποποίηση της από 25.11.2008 Σύμβασης Παραχώρησης των λιμενικών εγκαταστάσεων των Προβλητών II και III του Σταθμού Εμπορευματοκιβωτίων της Οργανισμός Λιμένος Πειραιώς Α.Ε (εις το εξής το «Σχέδιο Συμφωνητικού»), από δύο συγκεκριμένους και μη επιδεχόμενους ερμηνεία ή αμφισβήτηση όρους.

2. Το σκεπτικό της εν λόγω Απόφασης του Ελεγκτικού Συνεδρίου, αναφέρει ειδικότερα τα εξής: *«Με τη νόμιμη, κατά τα ανωτέρω, παραχώρηση της κατασκευής και εκμετάλλευσης της δυτικής πλευράς του Προβλήτα III συνδέεται εν μέρει και η αναστολή καταβολής του εγγυημένου ανταλλάγματος, εφόσον αφενός η πραγματοποίηση σημαντικών επενδύσεων ύψους 230.000.000 ευρώ εκ μέρους της ΣΕΠ Α.Ε. κατά το διάστημα κατασκευής του της δυτικής πλευράς του Προβλήτα III, δικαιολογεί την παράλληλη αναστολή κατά το διάστημα αυτό του εγγυημένου ανταλλάγματος, εάν και εφόσον ανακόψει περίπτωση καταβολής του, αφετέρου η λήξη της αναστολής αυτής, συνδέεται σε κάθε περίπτωση, με την θέση σε παραγωγική λειτουργία της δυτικής πλευρά του Προβλήτα III – εντός επτά (7) ετών από την ημερομηνία έναρξης κατασκευής του Δυτικού Τμήματος του Προβλήτα III οπότε θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί η κατασκευή του συνόλου των εργασιών εγκατάστασης του*

μηχανολογικού εξοπλισμού δια του οποίου θα εξασφαλίζεται η δυνατότητα εκμετάλλευσης και λειτουργία του Ν.ΣΕΜΠΟ (άρθρο 12.3. Β του σχεδίου συμβάσεως) – η υπέρβαση της οποίας επισύρει ποινικές ρήτρες σύμφωνα με το άρθρο 21.3 γ του ελεγχόμενου σχεδίου συμβάσεως σε βάρος της ΣΕΠ Α.Ε.».

3. Επιπροσθέτως, στο σκεπτικό της Απόφασής του το Ελεγκτικό Συνέδριο επισημαίνει ότι « Άλλωστε, ενόψει του ότι οι όροι 4.4. και 4.5. της αρχικής σύμβασης που προβλέπουν την καταβολή σταθερών ανταλλαγμάτων I και II συνδέονται με την υφιστάμενη έκταση της παραχωρούμενης έκτασης, ορθώς το Κλιμάκιο έκρινε ότι θα πρέπει να προστεθεί σχετικός όρος στο ελεγχόμενο σχέδιο σύμβασης που θα επεκτείνει την εφαρμογή των παραπάνω όρων και επί της δυτικής πλευράς του Προβλήτα III». Υπενθυμίζεται, ότι βάσει της αρχικής σύμβασης, το σταθερό αντάλλαγμα I υπολογίζεται με βάση το μήκος των θέσεων πλεύρισης πλοίων μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων και ορίζεται στο ποσό των 1.800 ευρώ, σε τιμές 2008 ανά μέτρο και έτος. Αντιστοίχως, το σταθερό αντάλλαγμα II, υπολογίζεται με βάση την έκταση των προβλητών του Ν.ΣΕΜΠΟ που είναι διαθέσιμοι κατά τη λειτουργία του και ορίζεται στο ποσό των 4 ευρώ σε τιμές 2008 ανά τετραγωνικό μέτρο έκτασης των προβλητών του Ν.ΣΕΜΠΟ ανά έτος.

4. Συνεπώς, εκ των ανωτέρω συνάγεται με ακρίβεια ότι, το Ελεγκτικό Συνέδριο εξαρτά τη νομιμότητα της σύναψης του Σχεδίου Συμφωνητικού, υπό την προϋπόθεση ότι σε αυτό θα συμπεριληφθούν οι εξής όροι:

α) Ο χρονικός περιορισμός ισχύος της αναστολής καταβολής του εγγυημένου ανταλλάγματος από τη ΣΕΠ Α.Ε. σε επτά (7) έτη από την ημερομηνία έναρξης κατασκευής του Δυτικού Τμήματος του Προβλήτα III, οπότε θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί η κατασκευή του συνόλου των εργασιών εγκατάστασης του μηχανολογικού εξοπλισμού δια του οποίου θα εξασφαλίζεται η δυνατότητα εκμετάλλευσης και λειτουργία του Ν.ΣΕΜΠΟ και όχι η επ'αόριστον αναστολή καταβολής του ως άνω ανταλλάγματος και σε κάθε περίπτωση μέχρι το ΑΕΠ της Ελλάδας όπως ανακοινώνεται από την ΕΛ.ΣΤΑΤ, να ανέλθει στο ποσό που αντιστοιχεί στο ΑΕΠ της Ελλάδας του έτους 2008 σε σταθερές τιμές 2005 (€ 210,443 εκατ.) πλέον αύξησης 2% ετησίως, που προβλέπει το Σχέδιο Συμφωνητικού που υπεβλήθη προς έλεγχο στο Ελεγκτικό Συνέδριο.

β) Η προσθήκη όρου στο Σχέδιο Συμφωνητικού, βάσει του οποίου θα επεκτείνεται η εφαρμογή των όρων 4.4. και 4.5. της αρχικής σύμβασης (καταβολή του σταθερού ανταλλάγματος I και του σταθερού ανταλλάγματος II) και επί της δυτικής πλευράς του Προβλήτα III.

5. Οφείλουμε επίσης να επισημάνουμε ότι έχουμε υποβάλει ενώπιον της Γενικής Διεύθυνσης Ανταγωνισμού καθώς και της Γενικής Διεύθυνσης Εσωτερικής Αγοράς και Υπηρεσιών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής καταγγελία με την οποία υποστηρίζουμε ότι: α) Η αναστολή καταβολής του Ελαχίστου Εγγυημένου Ανταλλάγματος, που προβλέπεται στο Σχέδιο Συμφωνητικού συνιστά παράνομη κρατική ενίσχυση, υπό την έννοια του άρ.107 παρ.1 της ΣΛΕΕ. β)

Η διαδικασία που ακολουθήθηκε για τη σύναψη του Σχεδίου Συμφωνητικού και ο όρος που αυτό περιέχει περί αναστολής καταβολής του Ελαχίστου Εγγυημένου Ανταλλάγματος, παραβιάζουν ευθέως της γενικές αρχές του Ενωσιακού Δικαίου και δη της διαφάνειας, της ισότιμης μεταχείρισης, της απαγόρευσης διακρίσεων καθώς και της ανάπτυξης υγιούς και ελεύθερου ανταγωνισμού. γ) Η τροποποίηση της αρχικής σύμβασης δυνάμει της οριστικής σύναψης του Σχεδίου Συμφωνητικού θα έχει ως αποτέλεσμα τη δημιουργία απολύτου δεσπόζουσας θέσης της ΣΕΠ Α.Ε στο Λιμένα Πειραιά και εν τέλει, κατόπιν της πώλησης του πλειοψηφικού πακέτου της ΟΛΠ Α.Ε., θα οδηγήσει με μαθηματική ακρίβεια στη δημιουργία μονοπωλίου της εν λόγω εταιρείας.

6. Σε σχέση με τα ανωτέρω, οι αρμόδιες αρχές στις οποίες έχουμε απευθυνθεί εξετάζουν τις παραβάσεις, θεωρούν την υπόθεση ανοικτή και η έρευνα στη βάση όσων έχουμε καταγγείλει συνεχίζεται. Με τις ως άνω Ευρωπαϊκές Αρχές βρισκόμαστε σε τακτική επικοινωνία, καθώς αποστέλλουμε στοιχεία και τις καθιστούμε ενήμερες για τις όποιες εξελίξεις γύρω από το ζήτημα της σύναψης του Σχεδίου Συμφωνητικού. Σχετικά επισημαίνουμε ότι οι πληροφορίες που έχουν διαρρεύσει, περί κλεισίματος των σχετικών υποθέσεων είναι παντελώς ανυπόστατες και διαψεύδονται πανηγυρικός από τις έγγραφες απαντήσεις.

Με βάσει την προηγούμενη τοποθέτηση, καλούμε το Δ.Σ / Ο.Λ.Π το ΤΑΙΠΕΔ και την Κυβέρνηση, να μην προχωρήσουν σε ενέργειες που προωθούν στο σχεδιασμό της πώλησης των μετοχών καθώς και τον φιλικό διακανονισμό.